

# 第三届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛嘉宾发言摘要

## 香港会继续为两岸提供平台

过去30多年,中国内地的改革开放,带动了香港经济的转型、升级和发展,为香港经济带来更高的产值。两岸及香港共同谱写了大中华经济的新篇章,同时为亚太地区的经济发展提供了前所未有的动力。

未来30年,香港将会因应不断变化的新形势,继续自我调整,继续为中内地,为两岸之间的经济活动发挥新的功能。

过去,有人顾虑港币被人民币取代。现在,人民币业务是香港金融界主打的对象,也是港台合作的一个新内容。香港用优良的金融制度,经验丰富的从业人员,加上国际业务关系,把“两地两市”视为机遇,再转化为颇有潜力的商机。

去年,香港银行处理的人民币贸易结算,总额超过2.6万亿元人民币,同比上升37%。现在,香港拥有最大的离岸人民币资金池,这是人民币融资活动和人民币金融产品创新的最独特优势。

香港特区政府一直采取对外开放、合作和分享的友好政策,我们认为,继内地与香港签订CEPA、大陆与台湾签订ECFA之后,香港和台湾应该签订类似的制度化经贸合作安排,以全面提升两地的经贸关系。

今后,只要三地不断的突破创新,扩大开放,加强合作,两岸和香港的经济必定会创造和用好更大的发展机遇。

(本报记者 朱 磊整理)

## 三地合作具备坚实基础

我认为,虽然中国经济正处于增长阶段转换期,今后一段时期经济增速下降确实难以避免,但中国经济发展仍有巨大的潜力,到2020年,仍可以保持在7%左右的增长平台上。

之所以有这样的判断,是基于以下几点:一是收入增长和消费结构升级,将孕育巨大的消费增长空间;二是基础设施的网络化、现代化和制造业装备水平的提高,以及以信息化为核心的新技术发展,都将带来庞大的投资需求;三是节俭的文化传统,将继续为中国经济增长提供充足的资金;四是人力资源的积累,将为中国经济增长提供人口质量红利;五是全球化深入推进,将继续给中国利用全球资源和在更广阔的空间实现资源优化配置带来新机会。

当然,中国经济发展也不会一帆风顺,在前进的道路上还会遇到这样或那样的挑战与困难。从外部环境和条件看,国际金融危机的后续影响还在发展和蔓延,主要国家的结构性改革尚未取得实质性进展,新技术革命仍然处在孕育过程中,世界经济低速增长有可能成为常态,中国出口已难回高速增长轨道。从国内环境和条件看,中国经济社会发展面临着资源环境约束增强、人口老龄化、劳动力成本上升、城乡区域发展差距和社会阶层收入差距扩大、潜在财政金融风险增加等严峻挑战。

面对内外部风险和挑战,中国正在进行一系列战略调整,将着力增强发展的平衡性、协调性和可持续性,着力构建新的发展方式,使经济发展更多依靠内需特别是消费需求拉动,更多依靠现代服务业和战略性新兴产业带动,更多依靠科技进步、劳动者素质提高和管理创新驱动。我相信,随着改革开放深入推进,经济发展方式的转变一定能取得实质性突破,中国战略调整任务一定能够实现,经济发展的内在潜力就必然能得到充分释放。

国际金融危机之后,传统的全球化红利内涵正在发生变化,经济贸易区城化趋势在相当程度上不断强化。在这种大背景下,作为占亚洲GDP总量三分之一以上的两岸及香港在继续积极融入全球化网络的同时,应进一步增进共识,加强合作与协调,充分发挥各自优势,推动共同发展,提升整体实力和竞争力。

从三地的禀赋和优势看,内地巨大的内需市场和发展潜力、香港的国际金融中心和自由贸易港的地位、台湾的研发能力和转型升级经验,为相互间的合作奠定了坚实基础。香港拥有全球最为成熟和发达的金融体系,可以为内地企业与国际金融市场对接提供融资服务,同时也是人民币国际化的出海平台;台湾是全球领先的制造业生产和研发中心,并且拥有发展外向型经济的成功经验,特别是从低端产业向高端产业的价值链提升及对全球商业规则的深刻理解和认识,值得内地在经济转型过程中借鉴。从另一方面讲,在内地经济转型、发展内需和进一步全球化的进程之中,香港可以借助发展人民币市场来提升其作为国际金融中心的活力,在全球金融中心的竞争中进一步巩固优势;台湾则可以借助庞大的内地内需市场深化产业升级、通过加快两岸合作打造全球产业龙头。

两岸及香港处于不同发展阶段、不同禀赋状态,具有天然和内在的合作优势,内地与香港以及海峡两岸已分别签署的经济合作协议也为彼此间的合作提供了机制化保障。可以说,未来的合作潜力与发展空间怎么评价和期待都不为过。我相信,互利互惠、合作共荣、携手并进、振兴中华,必将日益成为中华儿女的共识。

(本报记者 廉 丹整理)

## 人民币业务有利香港金融业

内地着力推动关键领域金融改革,包括汇率形成机制和利率市场化改革、资本项目可兑换和金融市场开放等,这将为香港人民币离岸市场的发展创造有利机遇,增大其融资和投资的便利程度,提高市场的深度、流动性和交易活跃度。

香港可以不断拓展新的优势,提升资产管理中心地位,成为区域经济金融一体化的枢纽。中国正逐步从净资本输入国演变为净资本输出国。香港是中资机构进行国际化经营的重要桥头堡。随着中国经济增长和人民币可兑换程度的提高,内地企业、金融机构和个人在全球配置资产的需求将进一步增大,需要大量的专业机构和人才提供中介和管理服务,对外投资的市场范围将逐步扩大,香港具有的桥梁优势和先行优势更加明显,可在这一过程中发挥更大作用。

香港与国内外其他金融中心不仅是竞争的关系,同时也是互补和合作的关系,可以通过合作实现共赢。去年香港与伦敦建立了人民币业务工作组,未来还可以与其他国际金融中心建立合作关系。同时,加强与台湾、新加坡等其他离岸人民币市场的合作,共同促进区域经济金融一体化。香港还可以与上海加强合作,形成离岸、在岸市场的优势互补。

(本报记者 廉 丹整理)



香港特别行政区行政长官  
梁振英



国民党荣誉主席  
吴伯雄



国务院发展研究中心主任、研究员  
李伟



国台办副主任  
叶克冬



国务院港澳办副主任  
周波



中国金融研究所所长  
金中夏



台湾贸易中心董事长  
王志刚

## 构建可持续的互利双赢平台

回顾过去五年两岸关系发展,海基、海协会于2008年6月12日重启协商,到今天已完成八次会谈,签署了多项协定及共识。两岸在经济社会的诸多领域都有重大进展。最重要的是2010年6月29日,台湾与大陆正式签署两岸经济协议(ECFA),两岸合作迈向崭新的里程碑。

过去30年来,透过经贸往来不断扩大,三地不再是独立发展的系统,已经成为既互补又竞争且互相学习的产业生态。许多重要产业,如信息电子、精密机械、食品加工、纤维纺织等行业,三地企业在美、欧、日等三大市场的国际供应链中,扮演着垂直分工的伙伴关系。

两岸即将签署服务业贸易协议,但我们仍然觉得在激烈的国际竞争形势下,这样的推动力道恐怕仍然不能完全回应三地各界的期待。提出以下呼吁:应更积极思考如何在重要制造业及服务业发展议题上,建构符合共同利益的分工体系,并提出强有力的政治工具,引导主要产业的发展,构建一个可持续的互利双赢平台。

两岸及香港企业经过多年奋战后,希望借由这个财经高峰论坛平台,不仅找到最重要的合作伙伴,也能够携手共同成就“伟大的事业”!

(本报记者 廉 丹整理)

## 鼓励建立更多机制化交流平台

第三届“三经论坛”凝聚了三地经济、学术和新闻界众多有识之士的心血和智慧,并且实现了在北京、台北和香港系列举办的首轮良性循环。

两岸及香港财经高峰论坛在两岸关系和平发展大背景下应运而生,为三地经贸界人士探讨大中华经济圈提供了一个机制化交流平台。我们透过论坛这个窗口,共同目睹了两岸关系日新月异的发展成果,共同经历了港台合作突飞猛进的可喜进展。

今年是两岸关系稳步推进、全面发展的一年。我们要加快经济合作制度建设的进程,以持续扩大两岸贸易规模;要创新合作的途径与方法,以进一步提升两岸产业合作水平;要发挥金融的关键性作用,为两岸经济合作增加推力;要加强在宏观经济政策和规划上的沟通协调,以发挥两岸经济合作主力军的作用;要开拓两岸区域紧急合作新模式,为实现两岸经济全面自由化探索途径。

我们鼓励和支持三地加强企业合作,让更多同胞和企业共享发展机遇。我们鼓励和支持三地加强金融合作,香港已确定发展人民币离岸中心目标。我们鼓励和支持三地建立更多的机制化交流合作平台,积极创造条件,推进港台商签经济合作协议,使之与ECFA、CEPA一道,成为密切连结三地经贸的纽带,为大中华经济圈的形成构建更坚实的支柱。

(本报记者 朱 磊整理)

## 香港的发展条件依然得天独厚

两岸及香港各有所长,也各有所需,可以通过互补互利的合作共享资源、共同发展、共贏未来。内地市场广阔,要素成本较低、生产能力强,香港服务业完善、金融发达、知识产权保护严格,台湾资本和技术密集型制造业先进、信息产业水平高。整合这些优势和资源,可以共同发展知识经济、现代服务业和高端制造业,联手打造国际知名品牌。作为合作的政策平台,CEPA和ECFA为两岸及香港合作提供了机制化安排,注入了新的动力。香港一直在三地合作中处于独特地位,当前还可在如下两方面发挥积极作用:一是稳步发展离岸人民币业务,既为人民币“走出去”提供试验场,也为香港提升国际金融竞争力创造新优势。二是积极参与深圳前海、珠海横琴、广州南沙的开发,协助国家“以开放促改革”,发挥这三个平台在对香港开放和学习借鉴香港方面的先行作用及深化粤港澳合作的示范作用。需要说明的是,内地对香港的开放政策和优惠措施,只要在港台企业符合香港服务提供者的标准,都可以通过CEPA适用。中央政府也将一如既往地支持香港与台湾加强经贸联系与合作。

香港是实行“一国两制”的特别行政区,有伟大祖国作坚强后盾,有“一国两制”的制度优势和“先行先试”的政策优势,有雄厚的经济基础,香港的发展条件依然得天独厚。

(本报记者 廉 丹整理)

## 发挥优势 密切合作 其利断金

大陆经济发展成就举世瞩目,在“十一五”期间GDP增长率高达11.2%。大陆提出到2020年全面建成小康社会,人均GDP要翻一番。大陆还将拓展消费内需、推进城镇化建设等,这些都给大陆和港台企业界提供了无限商机。我现在简单谈一下三地的合作:

一、利用优势深化合作。大陆有大规模的经济和市场,以及非常强的制造能力。香港的优势在于专业服务、国际化程度。台湾则有独特的创新研发能力。这三大优势结合起来,在世界上无与伦比。

二、从垂直合作进化到水平合作。现如今大陆的生产能力很强,产业链已经建立起来。现在两岸及香港要建立共同标准、共创品牌、共同进军世界市场。

三、充分把握大陆扩大内需的商机。大陆的发改委提出要发展旅游、文化、绿色节能、养老等消费。台湾的服务单位已经在大陆办了22个大规模的展览,今年还将办8个,重心都指向消费领域。台湾当前面临边缘化的问题,希望大陆和香港都能支持台湾。

呼吁两岸及香港密切合作、其利断金,共同在全世界创造华人的奇迹。

(本报记者 周 剑整理)